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1. Введение.

Повышение эффективности обучения в школе является одним из центральных объектов всестороннего изучения отечественной психолого-педагогической науки. В решении этих проблем значительная роль отводится учителю. Большое значение придается умению учителя вовлечь в активную деятельность на уроке всех учеников класса. Для того, чтобы добиться этого, учитель должен хорошо знать своих учеников, кропотливо изучать и учитывать их индивидуальные особенности, уметь определять стратегию и тактику подхода к школьникам.

2. Формирование у учащихся индивидуального стиля познавательной деятельности. 

Индивидуализация учения предполагает, что для каждого ученика есть своя мера трудности в усвоении знаний, формировании умений и навыков. Отсюда может быть установлена лишь нижняя граница трудности, нижний её предел, который каждый ученик должен в силу своих всё повышающихся возможностей стремиться перейти.

Индивидуализация учения не исключает, а предполагает коллективные, фронтальные, групповые формы деятельности, коллективистически-мотивированное учение, усиление в обучении связей «ученик – ученик», больший акцент на самостоятельность в познавательной деятельности.

Тесное взаимодействие преподавателя и ученика позволяет значительно повысить уровень знания последнего, а со стороны учителя поднять  свой квалификационный уровень, непосредственно изучая различные индивидуальные и психологические  особенности своего подопечного, выявляя сильные и слабые стороны личности и соответствующим образом, зная эти особенности и специфические качества воспитуемого, выбирать методы, приемы и средства педагогического воздействия.

Бесспорно, что в реальном процессе обучения знания усваиваются индивидуально каждым учеником. Однако процесс усвоения знаний может быть одинаков, совпадать у детей данной группы, класса. Можно выявить общее в индивидуальном развитии детей в процессе обучения. Общее может характеризовать уровень развития детей, сходство в мотивах деятельности и поведении. Обычно таким общим уровнем обладают дети одинакового возраста. Поэтому знание общих психологических особенностей детей данного возраста обеспечивает в обучении возможность понимания учебного материала каждым учеником.

Основными способами изучения индивидуальных особенностей школьников являются планомерные систематические наблюдения за учеником, индивидуальные и групповые беседы на заранее намеченную тему, дополнительные учебные задачи и анализ способов рассуждений ученика, специальные задачи, связанные с положением ребенка в коллективе, с отношением к товарищам, его позицией в группе. Главное заключается в том, чтобы всесторонне изучить ребенка и опираться на его положительные качества в преодолении имеющихся недостатков.  В этом и состоит понимание индивидуального подхода.

Индивидуализация – это деятельность взрослого (педагога) и самого учащегося по поддержке и развитию этого единичного, своеобразного, того, что заложено в данном индивиде от природы и что он приобрёл в индивидуальном опыте.
Индивидуализация обучения означает реализацию принципа индивидуального подхода в обучении, когда оно ориентируется на индивидуально-психологические особенности ученика, строится с учетом этих особенностей. 

В педагогической теории индивидуальный подход рассматривается как один из важнейших принципов обучения

Во-первых, принцип индивидуального подхода, в отличие от других дидактических принципов, подчеркивает необходимость систематического учета не только социально-типического, но и индивидуально-неповторимого в личности каждого школьника.

Во-вторых, в индивидуальном подходе нуждается каждый ученик без исключения. Этот признак рассматриваемого принципа вытекает из положения о гуманном подходе к личности ученика.

В-третьих, индивидуальный подход является активным, формирующим, развивающим принципом, тем самым предполагается творческое развитие индивидуальности ученика.

Таким образом, индивидуальный подход понимается как ориентация на индивидуально-психологические особенности ученика, выбор и применение соответствующих методов и приемов, различных вариантов заданий.
3. Учет индивидуальных - психологических особенностей учащихся в организации образовательного процесса.

Практика показывает, что наблюдательный и опытный учитель может определить типологические особенности учеников, их самооценку по «жизненным показателям», хотя он часто делает это интуитивно, подсознательно. Наибольшие трудности в этом плане испытывают начинающие учителя.

В связи с этим, педагог должен учитывать тип темперамента, индивидуальные особенности своих учеников, то есть должен обладать качествами отличного психолога.

Рассмотрим этот фактор более подробно, затронув типы темперамента учеников, а также некоторые индивидуальные особенности.

Так, холерик обладает быстрой, страстной, со сбивчивыми интонациями речью, сильно подвижной выразительной мимикой, жесты его порывисты, он вспыльчив, суетлив, нетерпелив. Если ярко выраженный холерик сидит за партой, он всегда готов вскочить; если выполняет интересную или важную для него работу, он – весь внимание, все его мысли, эмоции, движения сконцентрированы на ней. Но потом ребенок испытывает упадок сил и, пока не восстановит их, организовать его очень трудно.

Если у детей преобладают черты холерического темперамента:

· стараться  путем   тренировки  вырабатывать  умение тормозить  себя,  свои нежелательные реакции;
· от этих учащихся надо постоянно мягко, но  настойчиво требовать спокойных, обдуманных ответов, спокойных, нерезких движений,  систематически воспитывать  сдержанность в поведении и отношениях с товарищами и  взрослыми;
· в  трудовой   деятельности необходимо   воспитывать последовательность, аккуратность и порядок в работе, от них  надо  требовать хорошего выполнения  всех  заданий,  помня  о  том,  что  холерик  не  любит однообразной и кропотливой  работы.  Страстность  же  в  работе,  энергию  и активность, разумную инициативность  холерика  следует  поощрять.  
· Поскольку холерик не редко пребывает в аффективном состоянии, говорить с ним резким  и повышенным тоном не рекомендуется, это только  его  возбуждение  усилит, говорить с ребенком спокойно, тихим голосом, но требовательно, без уговоров;
· необходимо развивать у ребенка сосредоточенное внимание: настольные игры (но не те, где соревнуются), конструирование, рисование, лепка — все, что требует усидчивости;
· воспитывать у ребенка умение управлять собой (игры с командами, с внезапными остановками – “Замри”, где он будет подчиняться);
· приучать к правилам общения: говорить спокойно, не перебивать говорящего, считаться с желаниями других, просить, а не требовать.
Сангвиник говорит громко, быстро, отчетливо, сопровождает речь выразительными жестами и мимикой, он весел, энергичен, деловит. Сидит за партой обычно непринужденно. Необходимо постоянно поддерживать интерес сангвиников. Если им скучно, они начинают играть с ручками, карандашами и т.д. или заниматься посторонними делами.

Если у детей преобладают черты сангвинического темперамента:

· важно проявлять строгость, требовательность к ребенку, контролировать его действия и поступки;

· обращать внимание на мелкие нарушения со стороны ребенка;

· необходимо, чтобы начатое дело доводилось до конца и с хорошим качеством (не разрешать приниматься за другое дело, пока не окончено  первое);

· целесообразно небрежно выполненную работу предложить выполнить заново;

· главное — показать ребенку конечный результат добросовестных действий;

· важно формировать у ребенка устойчивые интересы; не допускать частой

· смены деятельности, более   серьезное   отношение   к    любому    делу;

· учить внимательно относиться к товарищам, стремиться, чтобы складывались прочные, устойчивые отношения; 

· надо  воспитывать  усидчивость,  устойчивость, устойчивые   интересы, неторопливость, изживать  беззаботную  беспечность,  легкомыслие,  если  они начнут проявляться.
Речь флегматика спокойна, равномерна, с остановками, без резко выраженных эмоций, жестикуляции, мимики; флегматик спокоен, рассудителен, молчалив, медлителен. За партой сидит спокойно, непринужденно, не вертится, даже когда прозвенит звонок встает как бы нехотя, не сразу.

Если у детей преобладают черты флегматического темперамента:

· у флегматика следует развивать недостающие ему качества   –   большую подвижность, активность, не допускать, чтобы он  проявлял  безразличие  к деятельности, вялость, инертность; необходимо больше  активизировать деятельность; 

· чаще заставлять таких учащихся не только работать на уроке в определенном темпе, но и вызывать у них эмоциональное отношение к тому, что делают они сами и товарищи.

· нельзя применять окрики, угрозы, поторапливать — это оказывает тормозящее влияние на нервную систему ребенка;

· не следует отстранять ребенка от той деятельности, которая требует приложения усилий;

· следует чаще хвалить его за быстрые действия;

· необходимо ставить ребенка в условия, когда нужны быстрые действия, полезны игры соревновательного характера;

· следует побуждать ребенка к движению (гимнастика, подвижные игры, плавание, бег);

· побуждать ребенка к игре, труду, конструированию — активизировать его;

· нельзя резко обрывать ребенка; необходимо предупреждать его за несколько минут о смене деятельности;

· привлекать ребенка к деятельности в коллективе.
Меланхолик обладает слабой неритмичной речью, иногда снижающейся до шепота, стеснителен, застенчив, малоактивен, робок, необщителен. Голова часто опущена, подбородок втянут. Внешне ребенок спокоен, его можно принять за флегматика. Однако беседы с родителями, близкими помогут узнать, что он сильно переживает из-за неудач: впадает в уныние, плачет, плохо спит и т.д.

  Учебные ситуации, в которых возникают трудности у учащихся со слабой и инертной нервной системой (меланхолики, флегматики):
1) длительная напряженная работа (как домашняя, так и на уроке); слабый быстро устает, теряет работоспособность, начинает допускать ошибки, медленнее усваивает материал;
2) ответственная, требующая эмоционального, нервно-психического напряжения, самостоятельная, контрольная или экзаменационная работа, в особенности если на нее отводится ограниченное время;
3) работа в условиях, когда учитель задает неожиданный вопрос и требует на него устного ответа; вообще следует отметить, что для слабого по своим нейродинамическим особенностям учащегося благоприятнее ситуация письменного ответа, а не устного;
4) работа после неудачного ответа, оцененного отрицательно; после резкого замечания, сделанного учителем, после ссоры с товарищем и т.д.;
5) работа в ситуации, требующей отвлечения (на реплики учителя, ответ или вопрос другого учащегося);
6) работа в ситуации, требующей распределения внимания или его переключения с одного вида работы на другой (например, когда во время объяснения учитель одновременно ведет опрос учащихся по прошлому материалу, привлекает разнообразный дидактический материал — карты, слайды, учебник, заставляет делать записи в тетради, отмечать на карте, следить по учебнику и т.д.);
7) работа в шумной неспокойной обстановке;
8) работа у вспыльчивого, несдержанного педагога;
9) ситуация, когда требуется на уроке усвоить большой по объему и разнообразный по содержанию материал; 
10) оценивается продуктивность усвоения материала на первых порах его заучивания;
11) требуется выполнять задания на сообразительность при высоком темпе работы.
Существует ещё два основных типа личности: экстраверт и интроверт. На уроке экстраверты обычно вступают в разговор, сидя за партой. Интроверты же предпочитают поднять руку или ждать, когда их спросят.

Экстраверты, особенно холерики, не любят письменных видов работ, избегают их, часто не доделывают, не пользуются черновиками. Интроверты же больше любят работать с книгой, выполнять письменную работу. Стремятся не только набросать план устного высказывания, но и полностью его записать.

Экстраверты испытывают потребность постоянно реализовывать новые учебно-речевые ситуации, разыгрывать новые роли, а при повторении начинают скучать.

Интроверты же, наоборот, испытывают дискомфорт в новых, необычных для них ситуациях, а на этапе повторения, при реализации тех типов ситуаций, в которых у них накопился опыт общения, чувствуют себя довольно уверенно, творчески решают задачи.

Экстраверты, прежде всего мальчики, предпочитают учебно-речевые ситуации, на фоне которых происходит быстрая смена сюжета, проигрывая которые можно подвигаться. Большинство интровертов испытывает дискомфорт в тех ситуациях, в которых им приходится выступать перед большой или незнакомой аудиторией, а также при решении коммуникативных задач начала разговора, его поддержания.

Также нужно обращать внимание на самооценку обучающихся. Школьники с низкой самооценкой не смотрят прямо, в лицо партнеру или учителю, взгляд их скользит или снизу вверх, или в сторону от партнера, или же фиксирован на какой-либо точке пространства, движения неритмичные. У доски такие дети часто переминаются с ноги на ногу, носки повернуты внутрь.

Учащиеся, которые переоценивают себя, смотрят вокруг оценивающе, прищурив глаза, сидят за партой расслабленно, откинувшись назад, голова высоко поднята.

У школьников, уверенных в себе, спокойные, широкие, ритмичные движения: они прямо смотрят в лицо учителю, партнеру; у доски не переминаются с ноги на ногу.

При определении психологических особенностей учащихся важно соблюдать некоторые правила, например: не принимать реакции мимики и жестов   за внешние физические раздражители за проявление внутренних психических состояний, не делать выводов на основании одной детали, не принимать проявления, сформированные привычкой, за показатель состояния человека в данной ситуации, не рассматривать внешнюю компенсацию физических недостатков за показатель настоящего состояния (так прищуривание может быть обусловлено близорукостью, а не презрительностью).

4. Учёт возрастных особенностей в использовании индивидуального подхода.
    Известно, что максимально благоприятные возможности для формирования нравственных и социальных качеств – в младшем школьном возрасте. Чем меньше возраст, тем непосредственнее воспитание, чем больше ребенок верит своему   учителю, безоговорочно  подчиняется его авторитету. Поэтому в младшем школьном и раннем подростковом возрасте легче воспитывать положительные привычки, приучать воспитанников к дисциплине, труду, поведению в обществе. Старшие подростки понимают уже прямую, открытую установку задач в конкретных видах полезной деятельности, активны и инициативны. Однако эта активность, стремление к самостоятельности должны быть хорошо организованы педагогом. Старших школьников отличает возросшее стремление к самостоятельности. Опираясь на эту особенность, у них развивают высокие нравственные идеалы, чувство ответственности. Проектируя будущие результаты воспитания, надо помнить о потенциальном снижении возможностей воспитанников при выработке ряда качеств из-за уменьшения с возрастом пластичности нервной системы, нарастания психологической сопротивляемости внешнему воздействию.
   Наиболее ярко внешние свойства темперамента проявляются у младших подростков. С возрастом воспитание и усиливающийся самоконтроль сглаживают многие проявления темперамента.
5. Нарушения личностного развития 

· формирование антисоциальной мотивации, 

· появление эмоциональных нарушений (страхов, агрессивности и пр.) и нарушений волевой сферы (слабоволие, капризы, упрямство, негативизм), 

· низкий уровень социальной компетентности и т.д. 

Агрессивное поведение
Проявление агрессивного поведения

· Познавательная сфера (понимание ситуации, выделение объекта и обоснование мотива для проявления агрессии); 

· Эмоциональная сфера (легкое возникновение отрицательных эмоций: гнева, отвращения, презрения, злости); 

· Волевая сфера- целеустремленность, настойчивость, решительность, инициативность (качества сами по себе вполне положительные).
Формы агрессии

· детские шалости и игры, подростковые споры, драки и конфликты; 

· у взрослых: от таких вполне социально одобренных форм, как дискуссии, спортивные соревнования, до социальной патологии: войны, убийства, оскорбления, насилия и терроризм и пр.. 
Психологические особенности проявления агрессивного поведения
· провоцирующие агрессивное поведение: 

· недостаточное развитие интеллекта, 

· сниженная самооценка, низкий уровень самоконтроля, 

· неразвитость коммуникативных навыков, 

· повышенная возбудимость нервной системы, вследствие различных причин (травмы, болезни и пр.).

Формы физической агрессии
 Косвенная (разрушение продуктов деятельности другого; уничтожение или порча чужих вещей).
Прямая (непосредственное нападение на другого и причинение ему физической боли и унижение. Может принимать две формы - символическую и реальную.
Индивидуализация обучения направлена на преодоление несоответствия между уровнем учебной деятельности, который задают программы, и реальными возможностями каждого ученика. 
6. Формы учебной деятельности. Методы и приёмы организации образовательного процесса.

Формы учебной деятельности: групповая, коллективная, индивидуальная.

Методы образовательного процесса:

· пассивные, 

· активные,

· интерактивные

 ИКТ на уроке:

Уроки демонстрационного типа. 

Уроки компьютерного тестирования. 

Уроки тренинга или конструирования.

Интегрированные уроки.

· проблемно-поисковые

· проблемные

· экспериментальные

· проектные

· аналитические

· самостоятельные

· фронтальные

Метод проектов.

Активное включение школьников в создание проектов даёт им возможность осваивать способы человеческой деятельности. В процессе работы над проектом учащийся «проживает» конкретные ситуации, постигает реальные процессы

Приёмы организации учебного процесса.
Прием «три уровня домашнего задания»

Первый уровень - обязательный минимум, второй уровень задания – тренировочный: его выполняют ученики, которые желают хорошо знать предмет и без особых трудностей осваивают программу. Третий уровень это - творческое задание. Обычно оно выполняется по желанию и стимулируется учителем высокой оценкой и похвалой. Диапазон творческих заданий широк. Например, ученикам предлагается разработать кроссворд, написать  доклад и др.

Прием «особое задание».

Продвинутые ученики получают право на выполнение особо сложного задания. Выполняется оно чаще всего в тетради, включает в себя тренировочные и творческие задания   повышенной сложности.

7.  Заключение.

Индивидуальный подход рассматривается как один из важнейших принципов обучения. В индивидуальном подходе нуждается каждый без исключения ученик. Индивидуальный подход является активным, формирующим, развивающим принципом, тем самым предполагается творческое развитие индивидуальности ученика. В связи с этим, педагог должен учитывать тип темперамента, индивидуальные особенности своих учеников.

В процессе индивидуального обучения диагностируются потенциальные возможности, ближайшие перспективы развития воспитуемого.

Ценностные ориентации, жизненные планы, направленность личности, безусловно, связаны с возрастом и индивидуальными особенностями. Но только приоритет главных личностных характеристик выводит на правильный учет данных принципов.
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